2010 年上海高等教育与经济社会 协调发展若干关系研究*

本报告就上海高等教育和经济社会协调发展中有关高校科类比例关系、层次结构关系、录用本市与市外高校毕业生的比例关系、高校扩招与本市就业总体环境关系以及重点特色高校和一般高校建设的关系等若干问题,进行了专题调研和分析论证,形成了初步的规划思路。

一、2010年上海人力资源的总体需求和变化趋势

黄菊同志在第八届党代会报告中提出要"全面贯彻人才是第一资源的思想,加快实施人才战略,最大限度地开发人力资源,推进人才国际化,努力满足建设现代化国际大都市的人才需求。"

今后十年是上海处于改革开放和现代化建设承前启后的关键时期,要加快建设社会主义现代化国际大都市和国际经济、金融、贸易、航运中心,增强城市综合竞争力,必须加快人才高地建设,扩大上海人才优势。

经过分析, 我们认为:

^{*}本文系上海市发展改革委员会 2002 年委托的课题研究报告。

1、人力资源总量需求平稳增长,高层次人才的需求快速增加

从业人员总量将平稳增长。根据市劳动保障局、人事局和统计局提供的有关数据,我们在综合考虑经济总量增长、三次产业结构调整和劳动生产率提高等因素的基础上,对三次产业到 2010 年的劳动生产率匡算,据此推算出上海市各行业从业人员总数将从 2000 年的 828 万人平稳增加到 2010 年的 850 万人左右,净增 22 万人。

三次产业的从业人员结构将相应调整。为适应上海"三、二、一"产业结构的调整,第一产业从业人员比重将从 2000 年的 11%下降到 2010 年的 8%,第二产业从业人员比重将从 2000 年的 44%下降到 2010 年的 39%,而第三产业从业人员比重将从 2000 年的 45%提升到 2010 年的 53%。

从业人员学历将进一步提高。随着产业结构的高度化,制造和服务业中技术含量提高,对劳动者文化素质的要求,尤其是高层次劳动力的需求快速提升,受过专科以上教育的从业人员(以下简称"专科层次以上的从业人员")比例将由 2000 年的 13.9%提高到 2010 年的 29.2%。其中,第一产业从 0.4%提高到 2%,第二产业中的高新技术产业从 30%提高到 46.2%,传统产业从 5.7%提高到 16.8%;第三产业中流通部门从 10.7%提高到 27.9%,生产和生活服务部门从 19.6%提高至 35.8%,教育、科技、文化、机关及其他部门

从 41.8%提高至 59.5%。

专科以上的从业人员需新增 162 万人。2000 年上海在828.4 万从业人员中具有专科以上学历的为 114.9 万人,其中:研究生 4.9 万人,本科 43.9 万人,专科 66.1 万人。按照 GDP 增长与人才需求的关系推算, 至 2010 年,从业人员中需具有专科及专科以上学历的人员 248.4 万人,其中具有研究生学历的 24.8 万人,本科生 103.8 万,专科(高职)119.9 万人。2001—2010 年需增加 133.5 万人。考虑到自然减员因素,人力资源中存量专科以上学历的从业人员 10 年将累计减员 28.6 万人。因此,2001—2010 年期间,需累计净补充专科以上学历以上 162 万人左右,其中具有研究生学历的 21.5 万人,本科生 71.3 万,专科(高职)69.3 万人。

2、构建新型产业体系,要求人才的行业分布进行相应 调整

根据上海国民经济和社会发展"十五"计划和八次党代会的要求,上海要以科技进步和信息化带动产业结构的优化升级,尽快形成支柱产业、基础产业、新兴产业和都市型产业的新型产业体系,增强产业的整体竞争力。"十五"期间,上海市13个支柱产业、新兴产业、基础产业和都市型产业的劳动力将由2000年的403.8万人增至2005年

的 492.1 万人; 专科以上学历的劳动力需净增 47 万人左右。

上海新型产业体系大致行业人才分布如下:

- 一一支柱产业: 到 2005 年共需新增专科以上劳动力 34.2万人。其中电子、信息产业需新增 10万人左右,金融 贸易保险业需新增 2.4万人左右,汽车制造业需新增 4.1万人左右,房地产业需新增 3.7万人左右,电站设备及大型机电产品制造业需新增 4.2万人左右,商贸流通业需新增 9.8万人左右。
- 一一新兴产业: 到 2005 年约需增加专科以上劳动力 8 万人左右。其中生物医药制造业需要新增 3.2 万人左右,新材料产业需新增 0.6 万人,环保产业需新增 0.6 万人,现代物流需新增 3.6 万人。
- ——基础产业:到 2005 年需新增专科以上劳动力 1.36 万人左右。其中石化工业需要新增 7 千人左右;钢铁工业 各需要新增 6 千人左右。
- 一一都市型工业:到 2005年,食品加工制造业、包装、印刷业等都市型工业需要新增专科以上劳动力 3.4 万人左右。
- 3、构建以促进人的全面发展为中心的社会事业体系, 对人力资源的开发提出了新的要求

要加快现代化国际大都市建设,不仅需要一大批与产

业结构调整相适应的技术人才队伍,还必须有较为完善的、体现城市综合服务功能的人才队伍,以提升上海的城市国际化水平、提高市民的生活质量,形成以人的全面发展和可持续发展的人文、自然和生活环境。我们认为还应着重在以下方面加快培养:

- 一一法律、外语人才。在应对 WTO 的挑战,参与全球经济合作与分工,加快法治化、国际化建设步伐,上海需要有一大批应用型、复合型的法律、外语人才。现有的法律、公证、翻译等专业技术人才只占上海人才资源总量的3%,其中专科以上法律人才只有1.3万人,翻译人才只有6000多人,难以适应发展国际大都市的法律服务的需要。据统计,美国2000年每300人中有一人是律师。如果按照这一比例,仅律师一项,到2010年上海就需新增律师5万人左右。
- 一艺术、体育人才。作为国际文化交流中心和亚洲体育中心城市,上海要构建多元化艺术文化氛围,提升城市品位和服务水平。与之相匹配的艺术、体育人才队伍,特别在传统艺术与现代艺术相结合、平面表演技术与数字视觉技术相融合、竞技体育与科学训练相配合等方面,既懂艺术、体育,又有现代科学文化知识的复合型人才队伍需加快建设,目前上海市级文化、体育单位中专科以上专业人才只有1万人左右,仅占该行业总人数的50%,需加快

发展。

- 一一复合型的医学人才。在现有的医学人才培养的基础上,瞄准国际先进的医学研究领域,在生命科学、基因治疗等方面的人才培养上重点突破,满足人民群众对卫生医疗和保健的需要,提高人民的生活质量水平。目前上海专科以上医学人才5万余人,其中医生近4万人,医技人员6000多人,护理人员4000余人,占该职业总人数的40%。按照上海市区域卫生规划,到2010年需新增医学人才2万人。
- 一一都市型服务人才。要有一批与现代化国际大都市相匹配的会展、咨询、出版、印刷、旅游等专门人才队伍,进一步增强上海的城市服务功能。专科以上层次出版、印刷人才上海目前只有 4000 余人,旅游服务人才只有 1000 多人,分别只占该职业总人数的 8.8%、2.8%。到 2010 年,这一层次的服务人才至少需新增 1 万人。
- 一一生态环境人才。要有一支与城市生态环境保护相适应的专业人才队伍,促进上海的可持续发展。目前,上海大专以上环保人才有2000多人,其中工程技术人员1700多人,监测人员400多人,占该职业总人数的46%。

4、第一线的技能型高级人才的需求量极大

目前,上海经济发展对应用型技能型高级人才的需求量很大,但技术工人队伍的现状令人堪忧。

据 2001 年劳动社会保障局抽样调查,全市 141 万技术工人中,初级工占 46%,中级工占 36.5%,高级工仅占 5.01%,技师、高级技师更少,只有 1.04%。距"十五"规划要求的高级工以上(包括高级技师、技师)占技术工人 20%的目标相差甚远,预计需新增 19.4 万人高级技术工人。

从文化知识结构来看,在高级工中,具有中技或中技以下学历占84.87%,具有专科以上文化程度的仅占15.13%; 在技师和高级技师中,专科以上文化程度只占14.51%和23.97%。

从年龄结构来看,高级技工中年龄超过 45 岁的占 30.33%,到 2010年,目前的 7.06 万人中有 2.14 万退休。 35 岁以下的仅占 21.38%,技师中超过 45 岁的占 45.99%,35 岁以下的青年技师仅占 9.75%。

上海第一线技能型高级人才总量不足、文化素质偏低、年龄偏大的问题将成为上海经济进一步发展和产业结构调整的严重制约,人才的培养力度亟待加强。

二、加快人力资源的培养和开发,认真解决好高等教育与 经济社会协调发展的关系问题,促进上海经济社会的进一步发 展

要解决好高等教育与经济社会协调发展的关系问题,就是要根据今后十年上海经济社会发展对人才需求入手,

进一步完善高等教育人才培养层次结构,加快调整高等教育的科类比例关系,在人才使用上解决好录用本市高校毕业生和市外高校毕业生的比例关系,认真分析全国高校扩招以后对上海高校毕业生就业整体环境的影响以及可容纳的幅度,按照"有所为、有所不为"的方针,提出重点特色高校与一般高校的人才培养规模的比例,加快规划建设一批有特色的高校,使其办学水平和学科经过若干年的努力达到国际、国内先进水平。

1、高等教育人才培养的规模总量与经济社会发展关系。

从总体看,今后十年,上海的高等教育培养规模应继续保持稳步增长,其理由是,为了满足上海经济社会发展对人才的需求,到 2010 年,需净补充专科以上人才 162 万人。上海未来 10 年的人才供给与高校培养规模至少要考虑以上三个方面的因素: ①按照现行每年 3-4 万人的人才(不包括应届高校毕业生) 引进数量推算,2001—2010 年期间可引进外地人才到上海工作有 36 万人左右; ②上海现有外籍专家与专业技术人员 5 万人规模,占上海具有专科及专科以上学历的从业人员的比例为 4. 4%左右,我们假设 2010年上海外籍专家与专业技术人员占具有专科及专科以上学历的从业人员的比例接近或赶上香港与新加坡的水平,达到 12%左右,届时,上海外籍专家与专业技术人员将达到30 万人左右的规模; ③考虑到上海高校对全国的辐射与服

务功能,未来 10 年将有相当数量的上海高校毕业生(包括上海高校上海生源与外地生源应届毕业生)将服务于全国范围,我们设定上海高校上海生源应届毕业生在沪就业比例将达到 90%左右,上海高校外地生源应届毕业生在沪就业比例将达到 40%以上,整体上上海高校未来 10 年毕业生近2/3 将在沪就业,另 1/3 左右的毕业生将服务于全国范围。

综合考虑上述因素,故需由上海高校培养的毕业生规模至少达到 149 万人左右(包括上海高校外地生源应届毕业生,这是一个满足需求的最低下限,实际培养规模可以超出该数,实现人才囤积与就业中心上移),其中在沪就业的高校毕业生规模将达到 100 万人左右。为满足这一需求,根据上海高等教育学生流模拟,2002—2010 年期间研究生、本科生、高职(专科)生招生规模平均年增长率要分别达到 15%、5%和 2%,至 2010 年上海高等教育的在校生规模将达到 70 万人以上,其中研究生 14.3 万人,本科生 36.1 万人,高职(专科)生 19.7 万人。

由于上海经济将继续保持两位数的增长,按照上海对人才的总体需求测算,如按现行的高校培养规模和增长速度,预计未来 10 年高校毕业生就业总量的总体压力不会太大。

2、人才培养的层次结构与经济社会发展的关系。

要加快高校人才培养层次结构的调整,改变人才培养结

构两头小、中间大的问题,在进一步提高研究生培养比例的同时,积极扩大高职学生培养规模,坚持"白领"、"蓝领"人才培养两条腿走路,兼顾好重视知识学历与解决实际问题两者的关系。

- 一一大力发展研究生层次教育。研究生教育是上海加快构筑人才资源高地的重要保障,也是上海继续保持科研开发在全国领先水平的人力支撑。今后的重点是要将重点高校和中科院的两大研究生培养力量融合起来,形成合力,加快发展。研究生招生规模将从 2001 年的 1.5 万人增至 2010年的 5.4 万人,增长 2.6 倍;
- ——稳步发展本科生层次教育。本科教育要突出重点,加强一部分在全国有影响、培养有优势的学科和专业的建设,逐步淘汰和弱化部分无优势的传统学科和专业。本科生招生规模将从 2001 年的 5.4 万人增至 2010 年的 8.3 万人,增长了 55%;
- ——调整专科层次的高等教育,积极发展高职(专科) 层次教育。控制专科层次的高等教育,进一步优化调整专 科层次的内部结构,积极发展高职教育。高职教育以培养 大量技术娴熟、手艺高超、具有相当文化素质的一线操作 人员为培养目标。今后 10 年,根据上海建设工业新高地的 战略要求,对于生产一线的技术工人将有旺盛的需求,高

职教育发展的空间很大。但现有高职(专科)生培养还不能满足社会对职业型、技能型人才的迫切需要,主要问题在于目标定位不准,培养模式和人才质量不适应用人单位的需求。规模扩张与质量提高并举将是高等职业教育走出低谷、解决就业困难的主要途径。高职(专科)生招生规模将从2001年的3.9万人增至2010年的4.6万人,增长了18%。

3、高校人才培养的科类比例与经济社会发展的关系。

理、工、文科类基本稳定。1998——2000年,上海高校理、工、文人才培养总体比例基本稳定,大致保持在5%、43%和52%,其中研究生为13%、40%、47%左右,本科生为9%、45%、46%左右,高职(专科)生为1%、60%、39%左右,2001年新增管理学门类,使工科与文科的比例有所下降。

学科专业需作积极调整。今后,要重点发展一批与经济社会发展密切相关的学科专业。各科类内部学科专业的调整应该与高新技术产业、支柱产业、都市产业的发展相适应,着重培养金融保险、IT与微电子、法律、现代物流、生物医药、汽车与成套设备、新材料、城市发展(环保)、商贸旅游、现代服务业与服务贸易、中介咨询服务(房地产)、现代管理等 13 大专业领域的人才。从目前发展的情况来看,13 类专业人才培养所涉及主要学科专业的发展与调整呈现以下态势:

- ——电子信息专业(IT与微电子)发展态势较快,至 2010年上海高校电子信息类专业培养规模将由目前6万人 提高到12万人左右,所占比重从15%提高到17%。2001年 上海高校该专业研究生培养规模1500多人,本专科生为6 万多人。今后该专业培养重点在高层次人才培养的质量的 提高,同时也要注重应用性人才的培养规格多样化。
- ——贸易、金融、工商管理专业(含现代物流、商贸旅游、现代服务业与服务贸易、中介咨询服务、现代管理)总规模稳定发展,至 2010 年比重基本稳定在 20%,总量将扩大至 15 万人。但专科层次培养能力已供过于求,要适当压缩,高层次人才培养要稳定扩大。
- ——生物医药专业总规模不宜有很大突破,且人才培养的层次要高。因为现代生物医药行业产业化程度不高, 人才需求重在开发研制。
- 一一机械、仪表、电气工程类专业(汽车与成套设备) 教育供求趋于平衡。目前已有近 10 万人规模,主要为汽车 制造业、成品设备制造业提供应用型人才,同时也是现代 制造业的基础技术人才,未来 10 年,质量提升将成为该类 人才培养的重点。
- 一一旅游开发、食品加工、出版印刷、服装设计、装 潢设计、音像制作专业的培养规模要适当扩大。这些专业 人才对都市型产业的发展与提高有积极意义。目前上海高

校这类都市型专业规模较小,不足5000人,需适度扩大。

4、招收、录用本市与市外生源高校毕业生的比例关系。

上海高校承担着为全国培养、输送人才的重任,1992年以前,部属重点院校本科生招收非上海生源比例一般在70%-80%,研究生为90%;一般部属院校本科生招收非上海生源比例为50%-60%左右,研究生为90%;1992年以后,随着高等教育管理体制改革的推进,复旦、交大等8所教育部直属高校与上海共建,海运、电力等部属院校划归地方管理,上海政府对高等教育投入力度的增强,上海高校招生来源上呈现出以下特点:

一是本专科非上海生源招收总量逐年增加。1998-2001年,上海高校招收非上海生源本、专科学生共 8.2 万人,2001年招收 2.8 万人,比 1998年增加近 1 万余人,增长 57%。二是研究生非上海生源招收比例较为平稳,保持在 90%以上,本专科非上海生源招收比例总体呈下降态势。 2002年,本专科非上海生源计划招收比例为 27.4%,比 1998年下降近 10 个百分点。其中本科招生为 42.1%,下降 2 个百分点;专科(高职)招生比例为 11.5%,下降 8 个百分点。三是不同类型高校非上海生源招收比例为 53.7,比 1998年上,共建高校本专科非上海生源计划招收比例为 53.7,比 1998年上升近 4 个百分点,其中本科比例为 60.7%,上升 7 个百分点,

专科(高职)比例为86.4%,上升1个百分点。其他部属院校(以划归地管理为主体)非上海生源招收比例呈下降趋势,2000年,本专科非上海生源招收比例为53.8,比1998年下降近20个百分点,其中本科比例为34%,下降38个百分点,专科(高职)比例为40%,下降29个百分点。上海高校招收非上海生源比例略有上升。2000年,招收非上海生源本科生比例为10.3%,比1998年上升2个百分点。

由此可见,上海高校研究生生源以市外为主,本科生生源基本是市内、市外四、六开,专科(高职)生生源以上海为主。共建高校、划归地方管理的原部属院校是招收非上海生源的主体。总之,上海高校为全国培养了、输送了大批高层次人才。同时也为上海吸纳外省生优秀人才提供了一个良好的基础平台。今后,随着市场机制的激活,高校办学灵活性、自主性的增强,非上海生源招收总量会进一步扩大,上海高等教育向全国辐射的功能会大大增强。

录用非上海生源的高校毕业生,已成为上海构筑人才高地和集聚人才的有效途径。1999——2001 年,上海录用非上海生源高校毕业生 5.6 万人。并呈现以下特点: 一是录用总量逐年增加,2001 年录用 2.2 万人,比 1999 年增加6400 人; 二是录用层次稳步提升、比例逐步增加,研究生、本科生录用比例呈上升趋势,高职(专科)录用比例呈下降态势。2001 年在上海就业的高校毕业生总数中,市外生

源毕业生的比例已经超过上海,达到 51%,比 1999 年的 46%增加了 5 个百分点,其中:研究生占 78%,上升 1 个百分点;本科生占 55%,上升 5 个百分点;专科(高职)生占 9%,下降 3 个百分点;三是录用的非上海生源毕业生大多为社会急需专业,2001 年排在前几位依次为电子与信息、管理、经济学、外语、法学、材料、交通运输等。

录用非上海生源毕业生的比例问题。根据我们汇总有 关方面的意见,认为在现阶段录用非上海生源毕业生的比例 50%左右是可行的,也是可以承受的,不会对上海的高校 就业带来太大的压力。今后引进的重点仍应坚持为外省市 高水平大学、上海发展急需的、上海弱外地强的学科专业 毕业生。

分层次录用非上海生源毕业生。对不同层次非上海生源的录用,宜采取不同政策。对研究生以上层次毕业生放开录用政策,比例不予控制;对本科生层次人才录用要予以适当调控,重点引进外省市高水平大学、上海发展急需的、上海弱外地强的学科专业毕业生;对高职(专科)层次人才录用要控制在5%以内,而且是上海经济发展急需的专业或者是能工巧匠。

5、全国高校扩招对上海高校毕业生就业总体环境的影响。

1998年扩招以来,高校招生人数大幅增长,3年间,全

国高等教育招生年均增长 50 多万人,增幅为 36%,上海高等教育招生年均增长近 3.8 万人,增幅为 17%。由于国内地区间经济发展水平的不平衡,带来了的高校毕业生就业的不平衡,大城市的就业机会相对于其它地区要多,同时,国家有出台有关政策,放宽了高校毕业生进入城市的限制。因此,高校毕业生可能会集中涌向大城市。另一方面,未来几年是上海高中毕业生的高峰期,2002-2007 年每年约有8-9.5 万的普通高中毕业生参加高考,随着高等教育毛入学率的提高,随着高等教育立交桥的架通和春季高考制度的施行,上海生源高校毕业生数量将有较大幅度增长,他们在沪就业压力将进一步加大。若无适当调控,则有可能对今后几年的上海生源高校毕业生就业形成一定的压力。

因此,根据上海经济社会发展的承载量及提高外来人员整体文化素质的需要,今后 10 年,非上海生源高校毕业生进沪就业的总量宜相对平稳,略有增长,关键是要进一步调整和改善引进的层次和结构,总量规模在 2-2.5 万人左右。研究生应按照用人单位的实际需要,不设限制;本科生进沪就业占上海就业总量宜调控在 45%左右,每年在1.1 万——1.3 万人。我们认为,当本科生的录用比例在 45%左右,属于理想区域;在 46-55%时,属于可承受区域;超过 55%时,为警戒区域。

6、重点特色高校与一般高校的人才培养规模比例关

系。

根据学校自身地位、学科特点、在同类高校中的排名、教育国际化程度等几项指标,复旦、交大、同济和中欧等 19 所重点特色高校已成为上海高层次人才培养和重点学科 建设的主体。

办学规模上,2001年,19所重点、特色高校的在校生总人数为27.8万人,占全市51所普通高校的64%,其中研究生占87%,本科生占75%,高职(专科)生占43%。

学科分布上, 19 所学校的国家级重点学科有 97 个, 占上海高校重点学科总数的 96%。

学校地位上,复旦、交大列入全国高校排名前十位, 同济在全国高校排名 20 位左右,上音、二医大在国际同类 型高校中居于前列,中欧国际工商学院在全球 MBA 教育排 名榜中居 92 位,而在 EMBA 教育排名中则列 29 名。

办学国际化方面,留学生数是衡量高校办学国际化程度的一项重要指标。2001年,19所高校共招收留学生2179名,占上海高校留学生招收总数的73%,其中重点高校占71%。在校留学生3462名,占上海高校在校留学生总数的87%,其中重点高校占83%。当然,这一指标与国际知名大学相比,还存在很大差距。如2001年,复旦、交大、同济在校留学生与在校研究生、本科生、专科生总数的比例分别为5.85%、2.72%、1.09%,而麻省理工、斯坦福、牛津、

剑桥等国际知名大学在80年代末、90年代初,这一指标已在10%、甚至20%以上。

复旦大学的《环境科学与工程及相关的数学问题国际研讨会》,上海交通大学的《国际环境制造委员会 2000 年亚洲年会》,中欧国际工商学院的《高级经理人教育国际大学联盟 2000 年年会》等国际学术会议的议题中不少为该学科领域的最新前沿课题,显示出上海高等教育的国际学术水平正在逐渐跟上世界发展的趋势和学术地位。

另外,在中外合作办学方面,这19 所学校相对起步早、项目层次高,如复旦大学-香港大学工商管理硕士合作项目、上海交大-加拿大不列颠哥伦比亚大学合作项目等。到2001年11月,上海高校中外合作办学统计共有合作办学项目87项,其中有项由19 所大学举办,涉及美、英、德、法、丹麦、澳大利亚等10 多个合作国家和地区,约占总数的左右。合作的方式主要以引进课程、教材及对师资的培养。

今后几年,上海财政性高等教育投入资金要根据"有 所为、有所不为"的方针,扶强抑弱,有计划、分步骤地 做精、做强重点特色高校,使重点特色高校对全市乃至全 国的经济建设发挥更大的作用。

——和教育部重点共建复旦、交大两所世界一流大学, 同时还要与教育部共建同济等国际高水平大学。与上海国 际大都市城市地位相匹配。学校的主要任务是加快学科建 设、使若干个学科居于国际领先水平。通过机制转换,将教育资源向重点共建高校集中。到 2010 年,复旦、交大、同济等研究型重点大学,研究生的比例要从目前的 35%、30%、29%提高到 40%以上,在校留学生比例努力提高到 10%。

一一在"十五"期间要加快建设二医大、上音、政法、 上外、海运(海洋大学)和中欧国际工商等五所教学研究 型特色大学。学校的主要建设任务是要进一步扩大规模, 提高培养质量,重点发展本科层次的教育,在其专业领域 中达到国内一流、国际先进水平。其他重点大学的重点学 科专业,只要对上海区域经济、科教、社会发展产生促进 作用的,本市财政性高等教育投入也要予以大力支持。

目前,二医、华政、上音、海运等几所特色高校发展空间局促,办学条件亟待改善。在实施杨浦大学城和紫竹科学园区(闵行大学园区)建设规划的同时,加快制订上海特色高校建设规划,首先启动二医、华政、上音、海运(海洋大学)的建设。具体建议二医、华政和上实三校是就地(就近)逐步扩建,海运学院迁到海港新城。

三、高等教育与上海经济社会协调发展的若干配套政 策建议

1、加强规划指导,推进重点特色高校学科和布局调整。 要将学科调整纳入规划中,进一步推进市教委牵头的高校 重点学科滚动建设项目,实施"科教兴市"战略,真正形成一批具有国内领先和国际先进水平的学科,使之成为新知识、新思想的重要源泉和新产业的孵化器。第一,项目投入采取"扶强不扶弱"的分配原则,保证"重中之重",合理配置投入经费。第二,推行科学的项目管理,提高资金使用效率,形成申报项目。立项评估、按轻重缓急安排预算、按工作节点下拨项目经费、严格项目终结评审等一套严格管理程序。

同时在市政府的领导下,按照上海城市总体规划框架 组织协调有关重点特色大学做好发展规划和布局结构调整 方案。规划和方案一经市政府批准,即为今后校区建设、 改建和发展的依据,不得随意变更。

2、推进投融资体制改革,做精、做强重点特色高校

按照有所为,有所不为的发展思路,政府要重点投入、支持建设若干国内外具有比较优势的优质特色高校。第一,本着"效率优先、兼顾公平"的原则,明确资金投向,优化投资结构,设立重点、特色高校建设专项资金。第二,实行"拨改投"的投资方式,高校通过具体立项来获得政府投入,在项目评估基础上,通过政府投资公司将资金拨入高校。公司有权对高校资金使用实行评估、监控,提高投资效益。第三,对高校从其它渠道获得的项目,政府采取不同份额的资金匹配,从而放大投资效应,鼓励高校建

立多元融资体系。第四,规范项目资金运作,形成投资、建设、管理、运行相分离的资金运作机制。第五,在人才引进、对外学术交流、教师培训等方面对重点、特色高校要予以政策支持。

3、充分运用市场机制,深化办学体制改革,增强上海 高等教育的辐射能力

上海高等教育要真正打好中华牌,必须深化办学体制改革。第一,通过改善办学条件、举办二级学院等形式,将非常具有特色的几所专科学校升为本科,提高上海高校举办本科教育能力;第二,鼓励高校通过市场运作,提高办学能力,对通过市场机制运作的办学容量,高校充分享有招生自主权;第三,对民办高等教育予以支持、引导,提高办学质量。

4、全社会统筹,提高高职学生的培养质量

高职学生培养质量的提高,需要出台有关政策,需要教育部门、劳动部门、用人单位各个部门全面统筹协调。第一,建立合作教育制度,通过在用人单位的顶岗教学实习,增强学生的动手能力训练;第二,推行毕业证书与职业资格证书双证并重制度,提高高职学生的社会认可度;第三,与劳动部门、与企业密切合作,建立一支双师型的教师队伍;第四,加强对示范型高职的投入,建立一批全市高职可以资源共享的基础性实习基地;第五,发布高级

技工工资指导价格,提高高级技工的社会认可度,增强高等职业教育的吸引力,第六,加强全市高职教育资源的整 合工作,提高优质高职资源的使用效率。